

ЖИВОПИСЬ

и

ЖИВОПИСЦЫ.

ХУЧЕЛ

ХУЧЕЛ

3

1956 г.

Письмо 1945 г.
погашено



1956 г.

1944

АНДРЕЕВ.

45

7-654

K

ЖИВОПИСЬ и ЖИВОПИСЦЫ

ГЛАВНЫЙШИХЪ ЕВРОПЕЙСКИХЪ ШКОЛЪ.

НАСТОЛЬНАЯ КНИГА
ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ИЗЯЩНЫХЪ ИСКУССТВЪ

СЪ ПРИСОЕДИНЕНИЕМЪ

ОПИСАНИЯ ЗАМѢЧАТЕЛЬНЬШИХЪ КАРТИНЪ НАХОДЯЩИХСЯ ВЪ РОССИИ . . .
И ШЕСТЬНАДЦАТЬЮ ТАВЛИЦАМИ МОНОГРАММЪ ИЗВѢСТНЬШИХЪ
ХУДОЖНИКОВЪ.

СОСТАВЛЕНО ПО ЛУЧШИМЪ СОВРЕМЕННЫМЪ ИЗДАНИЯМЪ

А. Н. АНДРЕЕВЫМЪ.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ИЗДАНИЕ БИБЛИОПРОДАВЦА И ТИПОГРАФА МАРИКІЯ ОСИПОВИЧА ВОЛЬФА,

ВЪ ГОСТИНОМЪ ДВОРѢ № 19.

1857.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

съ тѣмъ, чтобы по отпечатаніи представлено было въ Цензурный
Комитетъ узаконенное число экземпляровъ. Санктпетербургъ,
17-го Августа 1856 года.

Цензоръ В. Бекетовъ.



ар-7065-1

1944

Въ типографіи И. Талазунова и Комп.

ND35
A5

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Безчисленныя сочиненія, написанныя на иностранныхъ языкахъ объ изящныхъ искусствахъ вообще, и недостатокъ подобныхъ руководствъ на нашемъ отечественномъ, побудили меня предпринять трудъ, далеко быть можетъ превосходящій мои способности и средства; но по крайней мѣрѣ трудъ, который еще до сихъ поръ въ Россіи ни кѣмъ не былъ разработанъ, и потому къ коему я въ правѣ ожидать всякаго снисхожденія, какъ къ первоначальному опыту.

Предоставляя послѣдующимъ писателямъ развивать по произволу трактать о живописи вообще, исторію частной и художественной жизни великихъ ея представителей, я на свою долю взялъ только сдѣлать добросовѣстный выборъ или конспектъ изъ сочиненій о художествахъ, пользующихся во всемъ свѣтѣ заслуженною славою и авторитетами, не позволяя себѣ почти собственнаго сужденія, чего даже требуетъ и самая цѣль и объемъ предлагаемаго мною изданія, ибо оно есть только хронологическій и возможно полный сводъ фактovъ, относящихся собственно до Исторіи Живописи, выраженныхъ въ связи частныхъ жизнеописаній ея представителей.

На основаніи этого, книга моя подлежить суду критики только относительно выбора материаловъ, изъ коихъ она заимствована, и плана самого изданія, который уже исключительно принадлежитъ мнѣ. Безспорно, что о предметѣ, предлагаемомъ мною нынѣ читателямъ, можно написать безчисленные томы, но мысль составить собственно «Исторію Живописи и Живописцевъ главнѣйшихъ европейскихъ школъ» для любителей живописи, такъ сказать, «справочный словарь» для каждого сколько ни-

будь замѣчательнаго имени въ области сего искусства, ограничила мои разысканія всевозможною краткостію. Болѣе подробное развитіе заданной мною себѣ темы будетъ зависѣть отъ того участія, съ коимъ примется публикою предлагаемое мною сочиненіе, имѣющее по крайней мѣрѣ достоинство истины, безпристрастія и возможной при его объемѣ полноты.

Источники, изъ коихъ я преимущественно пользовалъ необходимые мнѣ материалы, были слѣдующіе: «*Histoire des peintres de toutes les écoles*»—par Charles Blanc, «*Gallerie des Arts et de l'Histoire*»—par Piles; «*Abrégé de la vie des peintres*»—его же; «*Dictionnaire historique des Peintres*» — par Siret; «*Guide des Amateurs des tableaux*» — par Saint Germain ; — «*Dictionnaire des Artistes*» — par le Comte Raczyński; — «*Histoire de l'Art moderne*» — его же; «*Musée de peinture et de sculpture*» — par Audot, gravé par Reveil; — «*Vie des peintres, sculpteurs et architectes*» — par Giorgio Vasari (traduit par L. Leclaché); — «*Les Musées de l'Europe*» — par Viardot; кромѣ сего принимались въ соображеніе различныя художественные статьи, разбросанныя въ повременныхъ изданіяхъ, преимущественно въ «*Revue Pittoresque*», «*Энциклопедическомъ Лексиконѣ*» — изд. Плюшара, «*Живописномъ Обозрѣніи*» — изд. Семена; — «*Художественной Газетѣ*» — изд. Н. Кукольника; — «*Картинахъ Русской Живописи*» — изд. его же; «*Эрмитажной Галлереѣ*» — изд. Лабенского ; — «*Памятникахъ Искусствъ*» и многихъ другихъ periodическихъ художественныхъ и литературныхъ изданіяхъ; но, главное, изъ собственного моего наблюденія и изученія, что въ особенности было важно для отдельа «*Русской Живописи*», для котораго мы такъ мало до сего времени имѣли материаловъ.

При описаніи жизни великихъ художниковъ, я предположилъ обратить особое вниманіе на произведенія ихъ, находящіяся въ нашемъ отечествѣ, и потому отдельъ этой составленъ полно прочихъ отдельовъ каждой біографіи, заключающей въ себѣ необходимо частную жизнь художника, оцѣнку его художественной дѣятельности, то мѣсто, которое онъ занимаетъ въ ряду прочихъ представителей одинакой съ нимъ школы, и

памятъ возможно полно описаніе его произведеній, дошедшихъ до потомства. Описаніе картинъ находящихся въ Россіи, будетъ составлять уже более полное приложеніе къ біографіи каждого лица, и оцѣнка достоинства ихъ будетъ выражена лишь словами лучшихъ русскихъ и иностраннныхъ писателей по этой части. — Независимо отъ сего я почель интереснымъ разсказать вкратцѣ исторію главнаго хранилища у насъ изящныхъ искусствъ — Императорскаго Эрмитажа, описание коего займетъ особую статью въ концѣ отдѣла о «Русской Живописи».

Уже одно то, что въ моемъ труде собрано все, что можно сказать о сокровищахъ искусствъ, находящихся въ нашемъ отечествѣ, чѣмъ всякий русскій можетъ вполнѣ гордиться, и что до сихъ поръ мы могли читать только въ немногихъ сочиненіяхъ иностраннѣхъ авторовъ, говорящихъ о Россіи, заставляетъ меня надѣяться, что онъ принесетъ некоторую пользу разработкѣ нашей отечественной исторіи изящныхъ искусствъ, и что начало это найдеть послѣдователей болѣе свѣдущихъ и счастливыхъ, коимъ падетъ на долю слава подробной, ученой и дѣловой обработки избраннаго мною предмета.

Предположивъ преимущественно написать Исторію Живописи новѣйшихъ временъ, выраженную въ отдѣльныхъ біографіяхъ ее представителей, раздѣленныхъ въ хронологическомъ порядкѣ на школы и подраздѣленія, я не лишился почель, для возможной полноты обзора, и для показанія возможной связи и зависимости явлений въ области художества вообще, прослѣдить въ самомъ бѣгломъ очеркѣ исторію живописи со временемъ самыхъ отдаленныхъ, даже почти доисторическихъ, доведя ее до того времени, когда живопись переставая быть какъ бы тайною отдѣльныхъ личностей, становится уже правильнымъ занятіемъ цѣлаго сословія свободныхъ художниковъ, принимаю видъ и форму живописныхъ школъ.

Источники для этихъ розысканій весьма неполны и недостаточны; всѣ почти носятъ на себѣ отпечатокъ, какъ и всѣ событія древней исторіи, какой-то миѳической сказки, въ коей ни за имена дѣйствователей, ни за произведенія большей части художниковъ, не говоря уже о точности лѣтосчисленія, —

нельзя положительно ручаться. Что же можно послѣ этого сказать о аналогіи или послѣдовательности развитія живописи у разныхъ древнихъ народовъ, приписывая ея происхожденіе одновременному или послѣдовательному открытию, полагая, подобно многимъ писателямъ, колыбелью живописи одну какую либо страну, и выводя изъ этого предположенія и заключенія интересныя развѣ только по своему вымыслу?

Ипотезы эти впрочемъ не имѣютъ никакаго вліянія на ходъ искусства вообще, а тѣмъ болѣе на совершенно самобытную его отрасль, именно на живопись новѣйшаго времени, полагая ее со времени полнаго возрожденія искусства, то есть съ конца XIII столѣтія или со времени Чимабуэ, которая и составляетъ преимущественно предметъ нашего трактата, потому что о картинахъ временъ древнѣе XIII столѣтія, мы имѣемъ только преданія; а такъ какъ цѣль нашего изданія есть собраніе интересныхъ фактovъ существующихъ и могущихъ служить для научнаго ознакомленія читателей съ областю живописи, собственно въ современномъ ея быту, избѣгая по возможности отвлеченностей, — то исторія древней и средневѣковой живописи будетъ служить у насъ какъ бы только введеніемъ, какъ бы необходимымъ звеномъ, связующимъ дѣйствительность съ ея происхожденіемъ, необходимымъ началомъ дѣла, для возможной исторической его полноты.



ГЛАВА I.

ВВЕДЕНИЕ.

ОБОЗРЪНІЕ ДРЕВНЕЙ И СРЕДНЕВѢКОВОЙ ЖИВОПИСИ.

А. ЖИВОПИСЬ ДРЕВНИХЪ.

Происхождение живописи теряется въ глубокой древности.— Овидіева легенда о Коринеской дѣвушкѣ, рисующей на стѣнѣ хижины силуэтъ своего жениха, можетъ почеститься аллегорическимъ объясненiemъ начала этого искусства. Въ самомъ дѣлѣ, инстинктъ, заставляющій человѣка подражать предметамъ творения, долженъ быть развитъ и механизмъ самого подражанія у древняго человѣка. Вопросъ о первоначальной формѣ, о постепенномъ улучшениіи этого подражанія, и о самой степени его совершенства у различныхъ народовъ древняго міра покрыть для насъ мракомъ неизвѣстности.

Одно предположеніе, выводимое изъ заключенія, что на Востокѣ родились всѣ отрасли человѣческихъ знаній, заставляетъ полагать, что и живопись, подобно прочимъ искусствамъ, получила свое начало на Востокѣ. — Далѣе, слѣдя первыя проявленія этого искусства, замѣчаемъ, что оно вполнѣ следовало за развитиемъ просвѣщенія и образованности у разныхъ народовъ, притупляясь съ мертвенностю и варварствомъ у Индуловъ, Персовъ, Китайцевъ — и процветая съ просвѣщеніемъ, чemu примѣромъ служитъ Греція.

Яркость и разнообразие красокъ, столь любимыя и въ наше время на Востокѣ, составляли неотъемлемое свойство первоначальной Восточной живописи. Разрисованные граниты Египтянъ представляютъ намъ образцы искусства во времена совершенно доисторическая. Въ позднѣйшее время, Испанцы, проникнувшіе въ Перу, нашли тамъ, посреди самого полнѣйшаго варварства, изящныя искусства во всей ихъ таинственной доисторической чистотѣ. Китайцы, Индузы и Персы также представляютъ намъ нѣкоторые образцы символического искусства; но все это такъ слабо, что только занятіе искусствами у древнихъ народовъ по обязанности и праву рожденія, а не по свободному вдохновенію и чувству, можетъ объяснить подобную мертвеннность развитія живописи въ продолженіе многихъ тысячелѣтій.

Сверхъ того вліяніе религій, предписывающихъ неизмѣнныя типы для изображенія различныхъ отвлеченныхъ предметовъ, не могло не препятствовать свободѣ художника. Чѣмъ могъ вдохновиться художникъ, рисующій вѣчныхъ ибисовъ Египта и змѣй и драконовъ Индустана? — Миѳы Греціи, по своей идеѣ, нисколько не естественнѣе вымысловъ Востока; но въ нихъ не исказена пластическая натура человѣка, потому они плѣнительны и граціозны. Юпитеръ, Марсъ, Венера, Аполлонъ — не люди, но они носятъ неискаженный образъ человѣка; напротивъ, онъ возведенъ въ нихъ на высшую степень могущества, красоты и достоинства. Такія изображенія доступны искусству; но что могъ сдѣлать художникъ съ многоглазыми и сторукими божествами Индіи и съ звѣрообразными богами Египта? Корень искусства есть религія; она есть первая ступень, съ которой геній человѣчества подымается до высшихъ сферъ вдохновенія, или ниспадаетъ въ отвлеченности, то есть аллегоріи. Изъ этого можно заключить, что при несовершенствѣ предметовъ, принятыхъ на Востокѣ за идеалы художества только одна механическая его часть могла еще развиваться свободно.

Отъ одного или многихъ источниковъ получило происхожденіе искусство живописи, проявлявшееся, по всей вѣроятности, въ одинаково грубыхъ формахъ въ различныхъ стра-

нахъ—не извѣстно; но въ тѣ времена, когда остатки его дѣлаются уже доступными для нашего изслѣдованія, мы очень ясно можемъ отличать различныя его формы или оттѣнки, смотря по тѣмъ измѣненіямъ, которыя принялъ одинъ первообразъ искусства, переходя къ различнымъ древнимъ народамъ. Грубое искусство писать изображенія, мало по малу измѣняясь, достигло до формы іероглифовъ, перешедшихъ впослѣдствіи въ обыкновенныя письмена. Такимъ образомъ идеи и мысы разныхъ народъ, переходя отъ одного къ другому и измѣняясь въ внешней своей формѣ и изображеніяхъ, смотря по положенію и обстоятельствамъ жизни народа, впервые раздѣлили искусство живописи въ самомъ даже грубомъ его видѣ на многія отрасли или, такъ сказать, школы, рѣзко даже между собой отличающіяся при послѣдующемъ развитіи и процвѣтаніи народъ.—Такъ напримѣръ, самыя формы, механизмъ письма и потребности искусства Египтянъ, рѣзко разнятся съ видоизмѣненіями живописи Индузовъ или Азтековъ.—На основаніи этого исторія живописи вообще, съ самаго своего начала, дѣлится для изслѣдованія на многія отрасли, и вопросъ объ относительной древности живописи того или другаго народа, сводится неминуемо на сужденіе объ относительной древности самого народа.

a) *Живопись Египтянъ.*

Плиній свидѣтельствуетъ, что живопись получила свое начало въ Египтѣ (Плиній I. XXXV sect. 5), и что тамъ знали ее за 6000 лѣть прежде Грековъ. (Исидоръ I. XIX. s. 16. Плиній I. XXXV. s. 5). Мы видимъ Гермеса Трисмегиста, занимавшагося этимъ искусствомъ, которое ему сообщилъ послѣдний потомокъ Ноя, считающійся изобрѣтателемъ іероглифовъ. Древность живописи въ Египтѣ доказывается и тѣмъ, что Моисей въ книгѣ Бытія запрещаетъ народу Израильскому подражать фигурамъ рисованнымъ Египтянами. Свидѣтельства достойные вѣроятія убѣждаютъ также, что живопись была въ то время уже доведена до нѣкотораго совершенства, связан-

наго вирочемъ предписанными формами и условіями. Такъ напримѣръ, религія Египтянъ, воспрещая всякое изученіе анатоміи, предписывала для изображенія человѣка нѣсколько извѣстныхъ нормальныхъ позъ, отъ которыхъ художникъ не могъ уже отклоняться. Очень понятно, что при такихъ, прототипахъ, художнику не оставалось большого поля для усовершенствованія. И дѣйствительно, совершенное незнаніе анатоміи и отсутствіе въ рисункѣ перспективы не только воздушной, но и прямолинейной, — отличительные признаки Египетской живописи.

Къ числу древнѣйшихъ остатковъ ея принадлежать фрески, открытые въ настоящемъ столѣтіи путешественникомъ Бельцони въ Фивскихъ катакомбахъ. По всему вѣроятію, изображенія эти написаны за нѣсколько столѣтій прежде, чѣмъ изящная Греція стала обнаруживать на Египетъ свое влияніе. Картины, найденные Бельцони, писаны на гранитѣ; краски въ нихъ ярки, но безъ всякихъ оттенковъ. Химическій процессъ представилъ только 5 самостоятельныхъ колеровъ: бѣлый, красный, синій, зеленый и желтый. Контуры рѣзко назначены черною краскою. Способъ, посредствомъ котораго живопись Египтянъ сохраняла свою свѣжесть и блескъ, до сихъ поръ неизвѣстенъ.

Другіе остатки древняго искусства Египта сохранились въ нѣкоторыхъ земляныхъ вазахъ, колоссальныхъ раскраскахъ стѣнъ, а наиболѣе на безчисленныхъ обвязкахъ мумій; но все это по большей части ограничивалось одноколерными заполненіями довольно неправильныхъ контуровъ.

Первоначальныe іероглифы высѣкались на камнѣ, а углубленія заливались красками или растопленнымъ металломъ. Впослѣдствії ихъ стали рисовать очерками, подготовляя для того особую обмазку, чрезвычайно гладкую и прочную, составлявшуюся, какъ кажется, изъ гипса и клея. Она до сихъ поръ сохранила свою близину въ мѣстахъ непокрытыхъ красками. Живопись ограничивалась раскрашиваніемъ заранѣе уже приготовленныхъ очерковъ или силуэтовъ.

«Въ подземельяхъ, коихъ стѣны покрыты живописными изображеніями, достоинство разнообразія позъ и физіономій

написанныхъ предметовъ гораздо явственнѣе, чѣмъ въ мѣстахъ открытыхъ, вѣроятно потому, что художники здѣсь имѣли болѣе свободы изображать не одни офиціальные предметы ихъ религіи и исторіи, но и нѣкоторыя сцены изъ домашней частной жизни». (Винкельманъ.)

Вообще стиль Египетской живописи имѣть свои варианты, или эпохи, рѣзко между собой отличающіяся. Первую, или древнѣйшую, можно назвать чисто Египетскою; вторую — Греко-Египетскою, и наконецъ третью — смѣшанною. Въ этотъ посѣдній періодъ вліяніе живописи Персовъ, Грековъ и Римлянъ на искусства въ Египтѣ не столько преобразовало ихъ въ сущности, сколько ускорило полное ихъ паденіе.

б) Живопись Персовъ.

О древней живописи Персовъ не сохранилось никакихъ свидѣтельствъ. — Медали, выбитыя при наслѣдникахъ Кира — единственные остатки древняго Персидскаго искусства. Скульптура была очень слаба, и достовѣрно, что *Телеванъ*, выписанный Ксерксомъ изъ Греціи, не могъ основать тамъ своей школы. Только Персидскіе ковры, съ вышитыми шелкомъ изображеніями, славились даже и въ Греціи въ отдаленныя времена. Мозаїка также была у Персовъ въ употребленіи, но неизвѣстно, до какой степени совершенства она достигала. Одно только имя Персидскаго художника дошло до насть: это *Manes* или *Curbis-cos*, и то возникаетъ сомнѣніе — не Греческое ли оно? — Онъ пользовался въ Азіи славою, что умѣть провести прямую линію безъ помощи линейки, подобно тому какъ Джютто въ Италии чертилъ кругъ безъ помощи циркуля. Новѣйшія произведенія живописи Персіянъ извѣстны наиболѣе въ орнаментномъ родѣ, примѣры котораго видны въ новомъ Испаганскомъ дворцѣ. Въ остальныхъ же отрасляхъ искусства преобладаютъ яркіе колера и совершенное отсутствіе правильности рисунка.

с) Живопись Индусовъ.

Искусство живописи въ Индіи ограничивалось изображеніемъ религіозныхъ и символическихъ фигуръ идоловъ и жи-

вотныхъ. — Плоды, звѣри и прочіе предметы отличаются осо-
бенною оконченностию. Вообще они имѣютъ много сходства съ
Нѣмецкими миниатюрами XIII и XIV столѣтій и большою ча-
стю писались на бумагѣ водяными красками. Очень мало до-
шло до насъ даже кошѣ съ древнихъ Индійскихъ произведе-
ній. По большой части это плоскія фигуры безъ соблюденія
даже первоначальныхъ правилъ пропорціи и перспективы, ри-
сованыя на самомъ яркомъ грунтѣ, и дающія весьма жалкое
понятіе о чудной природѣ Индостана.

d) *Живопись Китайцевъ.*

Долгое время о живописи Китайцевъ судили по тѣмъ немно-
гимъ образцамъ, привозимымъ въ Европу, которые скорѣе со-
ставляли исключение въ ихъ искусствѣ, чѣмъ правило. — Безвку-
сие и расчеты торговцевъ заставляли ихъ выбирать изъ Китайскихъ
произведеній для отсылки въ Европу только самое не-
дѣльное, чудовищное и безобразное, какъ рѣзко разнѧющееся съ
Европейскими издѣліями. Но составить себѣ идею о Китайскихъ
произведеніяхъ по этимъ образцамъ значить тоже, что судить о
нашемъ современномъ искусствѣ по дѣтскимъ игрушкамъ. —
Подлинные же Китайскіе рисунки, находящіеся въ кабинетахъ
у нѣкоторыхъ просвѣщенныхъ любителей, вовсе не лишены
пріятности, знанія правильнаго свѣтотѣни и линейной перспективы.
Этого нельзя сказать о Китайскихъ картинахъ, гра-
вируемыхъ на деревѣ и расходящихся въ огромномъ количе-
ствѣ по всей Поднебесной Имперіи. Онѣ, какъ и наши лу-
бочныя картины, совмѣщаются въ себѣ всѣ недостатки художе-
ственнаго знанія, не заключая при томъ ни одного достоинства.
Вообще живопись Китайцевъ интересна для насъ не по идеѣ,
а по своимъ механическимъ средствамъ. — Во многомъ видна
кромѣ того тщательная отдаѣка. Искусство вышиванія картинъ
шелками и мозаика изъ разноцвѣтныхъ камней, металловъ,
даже цвѣтныхъ стеколь и перьевъ, стоитъ въ Китаѣ на сте-
пени большаго совершенства, нежели живопись. Ни одного

имени Китайского живописца не сохранила для настъ исторія Китая.

e) *Живопись Азтековъ или Мехиканцевъ.*

Мало дошло до настъ художественныхъ произведений Нового Свѣта. Большая часть ихъ погибла отъ времени и войнъ, опустошавшихъ образованнѣйшую, по всѣмъ вѣроятіямъ, часть его, именно Мехику, при завоеваніи ея Кортесомъ; много было истреблено фанатизмомъ Испанского духовенства. Однако достовѣрно то, что живопись въ общественномъ быту Мехиканцевъ или Азтековъ имѣла самое высокое значеніе.

Ею были составлены книги, касающіяся богослуженія, своды законовъ, приговоры судовъ, списки поколѣній, родословныя повелителей, повѣствованія событий; ею же изображались фигуры боговъ, героевъ, животныхъ и растеній; рисовались карты странъ, городовъ, рекъ и морскихъ береговъ. При такомъ направленіи и развитіи художества, понятно, что живопись должна была процвѣтать у Азтековъ, и немногіе остатки художественныхъ іероглифовъ и мозаикъ, уцѣлѣвшіе отъ этихъ давно исчезнувшихъ, хотя по всей вѣроятности образованныхъ народовъ Америки, даютъ высокое понятіе какъ о механическихъ средствахъ, употребляемыхъ ими при живописи, такъ и о самомъ искусствѣ художниковъ. — Мехиканская мозаика изъ разноцвѣтныхъ перьевъ представляютъ все, что только умъ можетъ придумать изящного, красиваго и прихотливаго. Прочность, блескъ, радужность отливовъ и оттенковъ, разнообразіе колеровъ, даютъ этой мозаикѣ преимущество передъ всѣми родами ихъ живописи.

f) *Живопись Этрусковъ.*

Многіе древніе писатели, въ особенности Плиній, превозносятъ похвалами живопись народовъ, обитавшихъ въ древней Этруріи, нынѣ Тосканѣ. Это тѣмъ интереснѣе, что большая часть находимыхъ доселѣ чисто Этрусскихъ рисунковъ на древнихъ вазахъ и лампахъ, носять на себѣ скорѣе слѣды мѣдичества искусства, весьма близко подходящаго къ Египетско-